



□邵晓玲 应伟 施玉景 王丹

盛夏时节，万物并秀，盐都大地“新”意盎然，迸发勃勃生机与澎湃活力。7月31日，盐都区委十五届八次全会召开，提出了“水韵古邑、高新盐都”的总体定位，这既是该区全面贯彻落实党的二十届三中全会、省委十四届六次全会、市委八届七次全会精神的总体考量，也是立足区情实际的奋斗指向。

盐都地处里下河，区内河网纵横交错，既有蟒蛇河的绵延曲折，也有纵湖芦荡的诗情画意，西乡的水不仅养育了这片土地上的生灵，还孕育了丰富的文化底蕴，生动展现盐都“水”为天赋，“韵”在人和的自然风貌。历史上的盐都，在西汉时期因盐置县，至今已有2100多年建政史，是名副其实的“古邑”。面对新时代发展要求，盐都牢固树立产城融合理念，坚持以产兴城、以城带产、产城融合、城乡一体。全市唯一的国家级高新区，便坐落在盐都，在追求“高新”上，该区始终坚持高起点谋划、高标准定位、高效率推进、高能级辐射，积极培育新产业、新业态、新模式、新技术，在加快发展新质生产力上展现了使命担当。

奋力建设现代化“水韵古邑、高新盐都”，是充满光荣与梦想的远征，盐都应该干什么？怎么干得更好？盐都区委书记马正华表示，将传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，加快“产业创新引领、城市经济集聚、绿色发展先行、融合共享示范”“四区”建设，坚定不移开展“改革开放提能、工业经济提级、科技创新提效、融合发展提质、绿色转型提速、民生幸福提升”“六大行动”，奋力在推进中国式现代化盐城新实践中走在前、做示范。



## 以奋进姿态勇当绿色低碳高质量发展先锋

# 奋力建设现代化 “水韵古邑、高新盐都”

### 建设产业创新引领区 全力打造科创新高地

日前，元宇宙与人工智能高峰论坛在盐都成功举行，来自全国各地的专家教授、行业大咖、创新创业嘉宾齐聚一堂，共同探索元宇宙与人工智能深度融合应用场景，为科技和产业创新提供沃土。秉持开放、合作、创新的理念，盐都正大力发展科创产业，创新动能犹如雨后竹笋般蓬勃成势，加速培育新质生产力，一座科创高地正在水韵古邑加速崛起。

记者从盐都区科技局了解到，该区紧扣“产业创新引领区”建设目标定位，制造业基础扎实、产业体系完整、创新氛围浓厚，创成苏中苏北唯一的国家级双创示范基地，研发投入强度、国家高企、省级以上科创平台载体、发明专利等科技创新主要指标均列全市第一。

打造有影响力、竞争力的科创载体，在科技创新、人才引领方面持续走在前列，为全市经济发展贡献更多盐都“智慧”，既是盐

都扛起代表全市参与全国高新区竞争的使命，也是经济转型升级的突破口和主战场。

在盐都，怡宁综合能源科创产业园里的一组黑色机柜占据了整个房间，这是产业园的“智慧大脑”，由怡宁能源实业集团与华为公司联手打造，是微碳汇能项目的核心，可实现绿电“可观、可测、可调、可控”。盐城超级计算中心拥有由我国自主研发的超级计算机“神威·太湖之光”，正以每秒计算10亿亿次的能力，为一个个重特大项目提供算力服务。

瞄准科技前沿，一大批新兴产业链主企业入驻盐都，带动上下游企业加速聚集：总投资50亿元的昱辉光能电池及组件项目加快建设，总投资50亿元新亚新能源智能商用车和20亿元联超光学摄像头芯片签约落户。培育超亿元企业91家，市星级企业65家。创成国家绿色园区、智能工厂等10项国家级品

牌，国家专精特新小巨人总数达16家，省专精特新企业总数率先突破100家，均列全市第一。

未来，盐都将围绕“一核两翼多点”空间布局，聚力建设盐龙湖智创谷、火炬路科创园、人工智能港、盐渎数谷等四大科创载体，使每个载体都有国家级品牌，都有明确的定位，都有龙头企业，总量指标均列全市第一，真正使载体成为未来产业的孵化器、新兴产业的加速器。

放眼盐都大地，一个个面向未来的科创项目正从规划蓝图走向现实，一个个如火如荼的建设场景释放着催人奋进的蓬勃力量。该区坚持以科技创新引领现代产业体系建设，加快构建“3+3+N”现代产业体系，推动产业科技核心指标挺进全国高新区第一方阵，成为长三角地区有影响力的区域产业科技创新高地，创成国家新型工业化示范区。

### 建设城市经济集聚区 跑出产城融合加速度

“以前想买车，车型少、地方小。现在好了，油车和新能源汽车的各大品牌都在一起，除了买车，其他手续都可以一站办成，特别方便。”在东方汽车广场集聚区内的一家汽车4S店内，市民张先生正在选购心仪的车型。他表示，相较以前买车的繁琐，现在实在是太方便了。

位于盐渎街道的东方汽车集聚区经过十多年的发展，已成为全市汽车服务业发展的主阵地，除各式各样的传统中高端汽车品牌，不少新能源品牌汽车也纷纷入驻，成为广大市民购车的好去处。

锚定“全省领先、全国一流”的汽车服务集聚区目标，盐都正重点打造新能源低碳广场，年内集聚区入驻企业超900家，引进理想等新能源品牌汽车交付中心5家以上，知名品牌车企华东区域商贸配送中心2个，年内创成市5A级园区，通过以旧换新等政策，提振汽车消费活力，冲刺年开票销售过百亿，税收达1.5亿元。

城以产立，产以城兴。建设

城市经济集聚区，盐都拥有独特优势。上半年，该区实现服务业增加值172.4亿元，占GDP总量49.5%，“三二一”产业结构特征明显。该区持续完善“333”现代服务业产业体系，建成苏北地区规模最大的汽车消费服务市场，创成国家电子商务示范基地、省级示范物流园区等一批品牌。

同时，盐都着力搭建数字跨境汇平台，打造全省首家跨境电商社区，创成盐城首批省级跨境电商电子商务产业园，全市率先完成“跨境电商出口海外仓”模式通关。

围绕提高城市经济集聚度，盐都坚持产业功能与城市功能并重，完善“333”现代服务业产业体系，高标准建设十大服务业集聚区，推动城市产业优势更加突出、集聚效应更加明显、功能配套更加完善，让城市烟火气更浓郁、消费圈更繁荣。

以提升城市经济首位度为目标，盐都围绕现代物流、科创服务等优势产业，高质量打造城西南现代物流、盐湖人工智能、盐龙

湖智创谷、盐城高新区人力资源产业园集聚区，加快发展具备盐都特色的新增生产力，大力推动“制造+服务”新模式在盐都创新实践，吸引更多企业家来盐都投资。

以提升城市经济竞争力为目标，盐都深挖产业特色，高站位规划城市经济集聚区空间布局，高起点谋划城市经济集聚区发展路线，高品质建设东方汽车广场、盐渎路数字贸易集聚区，在汽车服务、跨境电商领域营造集聚态势，培育竞争优势，催生更多新的增长点和增长极支撑城市经济高质量发展。

以提升城市经济影响力为目标，盐都重点建设海洋路现代生活、渎上·老西门特色街区、小马沟健康生活，盐都新城中央商务区集聚区，做优吾悦、万达、古月年华“三大商圈”品质，大力推进消费品以旧换新行动在盐都有序高效开展，引导市民“吃、住、行、游、购、娱”都来盐都，为盐都城市发展集聚人气，让盐都的烟火气更浓郁、消费圈更繁荣。

### 建设绿色发展先行区 “碳”索向前锻造新优势

盛夏的盐都，绿树成荫，瓜果飘香，如诗如画，绘成了一幅浓墨重彩的水乡画卷。向绿而生、逐绿而行，放大国家生态文明建设示范区、全国“两山”实践创新基地，中国天然氧吧品牌效应，盐都勇当绿色发展碳路先锋，全力竞逐新赛道，在产业“高新绿”上锻造领跑优势，在“绿色颜值”“金色产值”共生共赢中先行探路，为美丽江河、美丽盐城贡献更多绿色动能。

既要金山银山，又要绿水青山。盐都在不断筑牢生态底色的同时，积极拓宽绿水青山转化金山银山的路径，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

为筑牢生态保护屏障，盐都统筹田、林、湖、水生态保护和融合发展，持续推进大纵湖保护与修复工程，建好生态安全缓冲区、生态岸线和湿地生态涵养林带，维护生物多样性，厚植“水韵古邑”盐都底蕴。继续拓宽“两山”转化路径，发展杨侍农业生态园、草房子乐园、龙冈桃花园等乡村旅游项目，打响“都之味”绿色生态品牌，把乡村的绿水青山转化为金山银山，实现强区富民。

盐都坚持产业绿色化、绿色产业化，攀“高”逐“新”，向“绿”而行。推进盐城高新区创建绿色低碳循环发展示范区和义丰工业园区、龙冈工业园区建设（近零）碳产业园区；推进新能源和电子信息等主导产业绿色转型升级，培育生态特色优势产业和未来产业。促进先进制造业和现代服

务业融合，推广绿色技术，培育一批绿色商贸流通主体，实现物流供应链的绿色发展。探索数字绿色赋能。推动东山精密、维信电子创建省级绿色领军企业。

围绕全力推进绿色发展先行区建设，盐都再创绿色生态亮点，推进实施大纵湖“生态岛”试验区、小马沟生态安全缓冲区、蟒蛇河国家“美丽河湖”等工程建设，提升绿色生态品质，促进人与自然和谐共生，让鱼翔浅底、繁星闪烁成为常态，不断满足人民群众生态环境需求，奋力打造生态宜居新家园。

良好生态既是自然财富，也是经济财富。当下，盐都正进一步释放生态文旅红利，加快推动里下河文化、民俗文化、淮剧文化、红色文化与旅游深度融合，大力发展假日经济、培训经济、康养经济，实现生态效益、经济效益、社会效益的相得益彰。围绕构建“龙头带动、三廊贯通、全域覆盖”大文旅格局，加快桃花源欢乐大世界、平安驿文旅体验中心等项目建设，持续做强大纵湖旅游度假区龙头，做精草房子研学旅游组团，做美蟒蛇河水上文化生态廊道，吸引更多游客走进来、留下来、还想来。

与此同时，盐都还加强与头部文旅集团合作，推出更多场景区化、沉浸式旅游消费新业态，打造春季踏青赏花、夏季亲水游玩、秋季进园摘果、冬季听曲看戏的全季全时旅游新模式，绘就绿色发展和谐底色。



### 建设融合共享示范区 绘就宜居宜业新画卷

走进“省特色田园乡村”大冈镇佳富新型农村社区，仿佛走进一幅现代版的《富春山居图》：四通八达的道路干净整洁，白墙黛瓦的小院井然有序，郁郁葱葱的景观绿化错落有致……目之所及，清新自然、文明和谐。

“风景佳、百姓富”已成为新时代佳富村的靓丽“名片”，也是盐都建设融合共享示范区的生动写照。作为全国首批产城融合示范区、四好农村路示范县，盐都农房改善、人居环境等领域工作全省排名前列，乡村振兴实绩考核全市唯一连续四年位列全省第一等次，入选首批国家乡村振兴示范县创建名单，城乡融合高质量发展具备了坚实的基础。

来到潘黄街道新民村，沿路能看到的，除了已经走向规模化的草莓园，更多的是新民村村民们脸上的笑容。目前，全村有200多户农户发展“一户一棚”，1200人实现充分就业，全村草莓种植规模超3000亩，户均纯收入15万元以上，当地也一跃成为全省草莓产业链最全、种苗繁育品种最多、园区环境最优的草莓生产基地。随着第十一届世界草莓大会举办在即，新民村将乘着产业发展的“东风”，推动小草莓迈向更加广阔的世界舞台。

除了盐都现代农业产业示范园建成全省品种最多、连片面积最大的设施高架无土草莓种植基地，引领10亿元级草莓产业链跑在行业前列之外，盐都现代渔业产业园出产的大闸蟹、鳜鱼也通过国际BAP（最佳水产养殖规范）认证，成为全市首家获此国际认证的基地；盐都现代种业产业园与高校合作，建立江苏小麦遗传育种科技小院，成功举办2024年全国小麦单产提升技术培训班暨优质专

用小麦现场观摩会……一个个现代农业园区的蓬勃兴起，为乡村产业振兴注入新动能。

民有所需，必有所为。盐都提出“建设融合共享示范区，统筹新型城镇化和乡村全面振兴”，既拓展了城乡融合发展的内涵，又彰显了“以人民为中心”在更高水平、更深层次上推动城乡融合发展的决心心。

盐都将扎实推进乡村产业振兴，聚焦粮食安全、种业振兴、高标准农田建设、“六大园区”建设、坚持一二三产联动、产学研互动、育繁推一体化，加快培育“4+4+1”农业全产业链，推动“土特产”品牌化发展，因地制宜加快发展农业新质生产力；务实开展乡村建设行动，以秦南国土空间全域整治为切入点，以S125水乡风光片区和蟒蛇河水上文化生态廊道为关键轴，一体推进人居环境整治、农房改善、农村户厕改造、土地整理、特色田园乡村创建和传统村落保护利用，精心打造宜居宜业和美乡村示范区。

盐都还将切实提升城乡生活品质，优化公共教育医疗服务供给，推动学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育提质增效，实施紧密型县域数字化医共体高质量发展三年行动，解决好“老一小”民生实事，切实提升农村公共服务水平，做好“地、产、房、人”四篇文章，提升富民强村的成色，创造高品质美好生活。

历史的画卷，在砥砺前行中铺展；时代的华章，在持续奋斗中书写。盐都正以“走在前、做示范”的果敢担当，焕发攀高逐新、踔厉奋发的豪情，点燃热血拼搏、倾力抢拼的激情，为加快建设现代化“水韵古邑、新盐都”而不懈奋斗。

